

《打工族買屋記》節選 有川浩

看過幾封被退回的履歷表，誠一沒好氣地說了聲「完全不像話」。

「你連字都沒好好寫。」

「我寫字本來就醜啊，而且又要寫那麼多封。」

「字醜沒關係，你有沒有認真寫，人家是看得出來的。你這字讓人一看就覺得沒用心，根本是胡亂交差。」

「這也可以從筆跡看出來啊？」

誠治不服氣，便見父親朝自己瞪了一眼。

「就算以條件不符為由把你退件，你至少也該用點心，起碼讓人家看到這份履歷表時會留下印象。**筆跡就是最基本的第一印象。用這什麼修正液的就更免談了。**你若是一流的國立大學畢業倒罷了，既然不是，人家第一個就淘汰你。」

用指尖在履歷表上敲著修正帶塗抹過的痕跡，誠一說道。

「把履歷表當成你這輩子能跟這家公司見面的唯一機會去寫。」

誠治癟了癟嘴：

「那就寫不了幾張了。」

「都是空包彈，打得再多發也是白搭。人家早知道你只是亂槍打鳥。」

誠治無法否認。遲遲找不到正職的焦急，的確讓他有這種心態。

「還有這一封，是用過再改投的吧？」

這指責聽得誠治心頭一驚。他縮著脖子問：

「……你怎麼知道？」

「你自己看這摺痕跟邊緣，跟新的差太多了，一定是從信封袋拿出來又裝進去過。還有，應徵動機寫得草率又籠統，完全不是專為某一家公司寫的。」

誠一又氣又厭地啐了一句「懶惰到這個地步」。

「我想快點找到工作讓媽安心嘛……」

「那就更不可以偷工減料！」

他這一吼是久不鳴矣，一鳴驚人。

「凡是做人事主管的，哪個不是涉世已深、見多識廣的職場老將？年輕小伙子會存什麼心態、打什麼混，他們一眼就能看穿。你用這種手法，分明只是抱著寧濫毋缺的念頭，這家公司並不是你心目中的唯一選擇。」

「可是，我不可能還沒面試就『決定』非要去哪家公司上班不可啊。尤其像我這種二度求職的，更是以待遇條件為優先考量，對方應該也知道吧。」

「你為什麼選定人家的公司，總要有個充分的理由，連這點說服力都展現不出來的人，他們何必雇用？你的原則固然合理，但若把這種說法和別人的擺在一起比較，肯定是展現了熱忱的人會優先得到面試機會。你要是寫出這種履歷……」

說著，誠一將那一整疊履歷表撕成兩半。

「對企業而言，跟垃圾沒兩樣。拿這種垃圾投了這家又投那家，找得到工作才怪。」

紙張的撕裂聲不只刺耳，更是刺心。誠治越發感到畏縮。

誠一打開另一封履歷信，低聲嘆道「這也是重複用過的」，隨即垂下頭去。

「你有附自傳吧？」

「這……當然有……」

「拿雜誌範本抄抄改改的可不行哦。」

又被說中了。

「寫得簡單些也可以，說明你為什麼願意這間公司、來應徵的動機就好，內容和履歷表的重複也無所謂。現在公司大多有企業網站，上網就可以集到資訊。這不是你最擅長的嗎？」

光是履歷表的體裁，誠治就被叮得滿頭包。

「撇開履歷表，你這經歷也夠難看……」

重頭戲終於開始——這才是病灶所在。

「第一份工作只做三個月就辭職，你是怎麼解釋的？」

誠一這時的態度，簡直就像個面試主管。

「就……剛進去受訓時就感覺到宗教氣氛，後來就沒法適應公司的環境。」

聽到兒子的回答，誠一大皺眉頭，接著前額說道：

「……我要告訴你，有個原則你一定要遵守。」

誠治咽了一口口水，隨即聽到誠一大聲咆哮：

「那就是『絕對不講前一間公司的壞話』！你在待業中還有這種心態，這個社會絕不會把你當成可用之才。動輒怪罪別人、卻不自我檢討的小伙子，有什麼資格批評一個有實務經營績效的公司！」

這番訓斥還真是振聾發嘖。

「那要怎麼講才對嘛……」

「部分原因是公司的風氣讓我無法適應，但主要原因是我自己的定性不夠。經過自我反省，我認為自己應該更加學著去忍耐和努力。講這樣就可以了。」

是那家公司的員工訓練不對勁，是舉辦那種研修課程的公司有問題；不能適應並非自己的錯，因為正常人本來就無法適應。——這就是誠治一直以來僅有的感想，而且他也不知道這感想並不獲得他人的認同。每當在面試時講出這段經歷，主管們都聽得很起勁，他便以為對方也都這麼想。

「聽著，人事單位就是最討厭聽人講藉口。你要記牢這一點。」

「……好。」

「可你這工作經歷該怎麼辦才好哦——」

自辭掉第一份工作的次月開始，到在馬路工地上兼職夜班的第一天為止，這中間有將近一整年的經歷，誠治只填了「各種兼職」。

「在哪邊做過哪些工作，你不記得了嗎？」

「早就忘了。這家做做、那家做做的……根本記不清了。」

「那至少把你經手過的工作項目概括寫一下。」

說到這裡，誠治首度發問：

「我被問過為什麼老是打工，是否不考慮找正職？我該怎麼回答？」

誠一也想了一會兒。

「我當然有這個意願，也積極求職，只是遲遲無法定案，為了分擔家里的開銷，所以利用空餘時間打工。大概這樣答吧。」

「還有人問我為什麼省略不寫打工經歷。」

「唉，真受不了你。」

嘆口氣，誠一又陷入思索。

「你只能這樣回答啦：我想嘗試不同的工作領域，所以換過很多工作。這樣回答之後，對方很可能會問你做過哪些印象深刻的工作、在那些工作中學到了什麼，或是要你說說做得最愉快的工作是哪一件，所以你最好事先把答案準備得熟一點。再來還有一種答案，雖然它也可能是一把兩面刃……你可以在這半年多的資歷填上『看護生病的母親』。」

誠一把聲音放輕，避免讓壽美子聽見。

「你可以說『母親罹患憂鬱症，我必須負責照顧她』。反正從亞矢子打電話來說你媽不對勁那時算起，到現在也差不多半年了，這麼說也不算錯。母親睡眠不定時，而且精神不穩定，無正職的我就肩負起照料她的責任。就這樣。」

「如果要交代細節，我該怎麼說呢？」

「起初以為是更年期障礙惡化，卻一直都沒有好轉，求診後才被診斷是憂鬱症，治療出現效果後逐漸可以自行活動，因此父親跟我分擔看護的責任，我在夜班兼職的同時也不放棄重新求職的機會，打算從今以後為了家人要認真工作……這樣講也可以，只是後果難料。」

說到這裡，誠一側頭苦思：

「這種家庭因素，有的人聽了嫌複雜麻煩，有的人卻會認為你有負責且孝順的優點，而主事者傾向哪一方，就要碰運氣了。假使是需要員工出差或調任外地的工作，說不定就會把你刷掉，這時你就要強調母親的病情已經穩定。」

「會出差或調任的都是有分公司的大企業，我才不敢奢望。」

大學讀得馬馬虎虎，就業經歷又有一年半的空白，誠治沒打算前進大企業。

「吃力的夜間兼職能撐這麼久，大概可以博得好感，也能證明你的耐性確實有所長進，所以你的反省並不只是嘴上說說而已——說不定人家會這麼判斷。」

「呃，是嗎……」

「你在大學參加的又是體育社團，身體健康，這一點可能也是個優勢呢。」

在這之後，他們又就性格、專長、志願動機這些項目討論了一番，把履歷表的內容弄得更充實了。

「謝謝爸，那我就從頭再試一次。」

誠治邊說邊收拾起桌上的履歷表，卻見誠一露出欲言又止的表情。

「怎麼了？」

誠治主動問。

「要是在報章雜誌看到中意的公司，你就圈起來，放在我看得到的地方，我可以幫你看看那是家什麼樣的公司。再來……」

說時，誠一別開了視線，語氣則是越來越不確定，彷彿難以啟齒：

「萬一真的不順利，我找個哪裡去說一說也行。」

同樣的一番話，誠治曾經認定是父親多管閒事。

不可思議的是，如今聽來，他心中卻不再有那樣的反感。

這是誠一在用他的方式為兒子操心。

「嗯。不過，非不得已時再說吧。」

上了二樓的誠治，便將那些被退件的履歷信全部撕掉。